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OGGETTO: Approvazione del Piano di Protezione Civile dell'UCLAM.

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO DELL’UNIONE

Adunanza Prima di Ordinaria convocazione, seduta Pubblica.

L'anno  duemilaventitre, il giorno  ventotto del mese di marzo alle ore 21:00 nella Residenza Municipale di 
Bellinzago Lombardo presso la sede di Via Roma, 46, si è riunito il Consiglio dell’Unione.

Fucci Lorenzo Presente Presidente

De Gregorio Franco Presente Vice Presidente

Comelli Angela Presente Consigliere Magg.

Lusetti Silvio Giuseppe Maria Presente Consigliere Magg.

Bonetti Angelo Presente Consigliere Magg.

Cantoni Paolo Erminio Presente Consigliere Magg.

Rotta Elisa Presente Consigliere Magg.

Rigamonti Andrea Assente Consigliere Magg.

De Vitali Elena Presente Consigliere Min.

Ravasi Maurizio Assente Consigliere Min.

Talenti Fabio Oscar Presente Consigliere Min.

Rancati Stefano Presente Consigliere Min.

Partecipa all’adunanza, con le funzioni di cui all’art. 97 del D.Lgs. 267/2000 il Dott.ssa Miriam Marzo 
SEGRETARIO DELL'UNIONE, e provvede alla redazione del presente verbale.



Il Signor Sindaco  Lorenzo Fucci nella sua veste di Presidente, constatato legale il numero degli 
intervenuti, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio a discutere e deliberare in merito all’oggetto 
sopra indicato, compreso nell’ordine del giorno dell’odierna adunanza.



Premesso che:

- l’art.1 del D.M. 28/05/1993 introduce il concetto fondamentale che il servizio 
protezione civile comunale rientra nel novero dei servizi essenziali erogati al cittadino;

- l’art.12, comma 1 del D. Lgs. n. 1/2018 (Codice della Protezione Civile) individua 
come funzione fondamentale dei Comuni lo svolgimento, in ambito comunale, delle 
attività di pianificazione di protezione civile e di direzione dei soccorsi con riferimento alle 
strutture di appartenenza;

- l’art.12, comma 2 del D. Lgs. n. 1/2018 i Comuni assicurano l'attuazione delle attività di  
    Protezione civile nei rispettivi territori e, in particolare, provvedono, con continuità:

▪ all'adozione di tutti i provvedimenti, compresi quelli relativi alla pianificazione 
dell'emergenza, necessari ad assicurare i primi soccorsi in caso di eventi calamitosi in 
ambito comunale;

▪ alla predisposizione dei piani comunali o di ambito anche nelle forme associative e   
     di cooperazione previste, sulla base degli indirizzi nazionali e regionali vigenti;
▪ all'attivazione e alla direzione dei primi soccorsi alla popolazione e degli 

interventi urgenti necessari a fronteggiare le emergenze;
▪ alla vigilanza sull'attuazione da parte delle strutture locali di protezione civile dei  
      servizi urgenti;

- l’art. 2, comma 4, lettera b) del D. Lgs. n.1/2018 individua la pianificazione di protezione  
    civile, così come disciplinata dall’art.18, tra le attività di prevenzione non strutturale di   
     protezione civile;
- l’art.3, comma 1, lettera c) del D. Lgs. n.1/2018 individua il Sindaco come Autorità 

territoriale di protezione civile, limitatamente alle articolazioni appartenenti o dipendenti 
dalla rispettiva Amministrazione, e in quanto tale, ai sensi dell’art. l’art.6, comma 1, del 
D. Lgs. n.1/2018, esercita le funzioni di vigilanza sullo svolgimento integrato e 
coordinato delle medesime attività da parte delle strutture afferenti alle rispettive 
amministrazioni;

- l’art.12, comma 4 istituisce che il Comune approva con deliberazione consiliare il piano di 
protezione civile comunale o di ambito, redatto secondo criteri e modalità da definire con 
direttive adottate ai sensi dell'art.15 e con gli indirizzi regionali di cui all'articolo 11, 
comma 1, lettera b); la deliberazione disciplina, altresì, meccanismi e procedure per la 
revisione periodica e l'aggiornamento del piano, eventualmente rinviandoli ad atti del 
Sindaco, della Giunta o della competente struttura amministrativa, nonché le modalità di 
diffusione ai cittadini;

- l’art.2   della   L.   del   3/08/1999, n.265   ha   trasferito   al   Sindaco   il   compito   di   
informare tempestivamente la popolazione sulle situazioni di pericolo o connesse alle 
esigenze di protezione civile;

- l’art.12, comma 5, lettere b) e c) del D. Lgs. n.1/2018 il Sindaco, in coerenza con quanto  
     previsto dal D. Lgs. n.267/2000 e s.m.i. per finalità di protezione civile è responsabile:

▪ dello svolgimento a cura del Comune dell'attività d’informazione alla popolazione 
sugli scenari di rischio, sulla pianificazione di protezione civile e sulle situazioni di 
pericolo determinate dai rischi naturali o derivanti dall'attività' dell'uomo;

▪ del coordinamento delle attività d’assistenza alla popolazione colpita nel proprio 
territorio a cura del Comune, che provvede ai primi interventi necessari e dà' 
attuazione a quanto previsto dalla pianificazione di protezione civile, assicurando il 
costante aggiornamento del flusso di informazioni con il Prefetto e il Presidente della 
Giunta Regionale in occasione di eventi di emergenza di cui all'articolo 7, comma 1, 
lettere b) o c) del D.Lgs. n.1/2018;

- l’art. 7 comma 2 lettera b) della Legge Regionale 29 dicembre 2021 n. 27 “Disposizioni 
regionali in materia di Protezione Civile” disciplina che nell’ambito del sistema regionale 



di Protezione Civile, i comuni, in forma singola o associata provvedono alla redazione, 
approvazione, aggiornamento, revisione e attuazione, anche nel rispetto degli indirizzi 
regionali di cui all’articolo 17, comma 1, dei piani comunali di protezione civile; 

- che con Direttiva del Presidente del consiglio dei Ministri del 30 aprile 2021 sono stati 
emanati gli “Indirizzi per la predisposizione dei piani di protezione civile ai diversi livelli 
territoriali”.

- la Regione Lombardia in ottemperanza ha promulgato, mediante la DGR n. 7278 del 
7/11/2022, gli “Indirizzi operativi regionali per la redazione e l’aggiornamento dei piani 
di protezione civile ai diversi livelli territoriali”

PRESO ATTO che i Comuni di Bellinzago Lombardo, Liscate, Pozzuolo Martesana e 
Truccazzano costituiscono l’Unione di Comuni lombarda Adda Martesana; 
VISTO  la determinazione n. 46/628 del 27/07/2022 con cui è stato affidato l’incarico per la 
predisposizione del Nuovo Piano di Protezione Civile 

VISTO il PIANO di PROTEZIONE CIVILE pervenuto al protocollo dell’Unione Adda 
Martesana - n. 643 del 20.01.2023 e visibile al seguente link 
https://drive.google.com/drive/folders/1inW8lkQS0sOBXLMvZat8cpZY-
9Sb5GHd?usp=share_link

DATO ATTO che:

- l’UCLAM era dotata di un piano di emergenza redatto sulla base della previgente 
normativa in ambito di Protezione Civile (L. n.225/1992 e s.m.i.; L.R. n.16/2004; D.G.R. 
n.VIII/4732 del 16 maggio 2007; 

- Che il Piano Intercomunale sarà caricato e pubblicato, come da indicazioni Regionali, sul 
portale regionale denominato ppc-online;

CONSIDERATO che:

- il Piano di Protezione Civile, alla luce di quanto sopra esposto, rappresenta lo strumento 
principale a disposizione del Sindaco in caso di emergenza per provvedere al 
coordinamento delle attività di assistenza alla popolazione colpita nel proprio territorio, in 
quanto identifica le principali misure che la struttura comunale preposta deve adottare in 
caso di eventi naturali o connessi alle attività umane che comportino rischi per la pubblica 
incolumità, la tutela dei cittadini, dell’ambiente e dei beni, in coordinamento con gli altri 
soggetti appartenenti al Servizio Nazionale di Protezione Civile;

- si rende necessario dare attuazione alle disposizioni normative sopra richiamate e, 
pertanto, dotarsi di uno strumento tecnico-operativo, snello e di immediata consultazione, 
tale da costituire il riferimento per le azioni delle strutture comunali da compiere in caso 
di emergenza di protezione civile;

RICONOSCIUTA la piena competenza del Consiglio dell’UCLAM a deliberare sulla materia 
in oggetto, ai sensi dell’art. 42 del D.Lgs nr. 267 del 18.8.2000;

VISTI i pareri favorevoli espressi dai responsabili dei servizi interessati, ai sensi dell’art. 49 
del T.U.E.L. 267/2000;

UDITA la presentazione dell’architetto incaricato della predisposizione del documento 



UDITO il ringraziamento dell’Amministrazione al corpo dei Volontari di Protezione Civile e del 
Comandante per l’attività svolta

CON LA SEGUENTE VOTAZIONE, espressa in forma palese per alzata di mano:
Consiglieri presenti n. 10 -  assenti n. 2 (Ravasi, Rigamonti)
Consiglieri votanti n. 10
Voti favorevoli n. 10
Voti contrari n. 0
Consiglieri astenuti n. 0

DELIBERA

1) Approvare il Piano di Protezione Civile Intercomunale pervenuto al protocollo dell’Unione 
Adda Martesana - n. 643 del 20.01.2023 e visibile al seguente link 
https://drive.google.com/drive/folders/1inW8lkQS0sOBXLMvZat8cpZY-
9Sb5GHd?usp=share_link;

2) Rendere esecutivo il Piano di Protezione Civile, quale strumento di pianificazione delle 
emergenze e degli eventi calamitosi sul territorio dei Comuni di Bellinzago Lombardo, 
Liscate, Pozzuolo Martesana e Truccazzano;

3) Disporre la più ampia diffusione del Piano di Protezione Civile approvato, anche mediante 
pubblicazione sui siti internet istituzionali;

4) Dare atto che il Piano di Protezione Civile rappresenta uno strumento dinamico, soggetto a 
periodiche revisioni e aggiornamenti e di demandare alla Giunta l’approvazione dei futuri 
aggiornamenti non sostanziali dello stesso e di comunicare tali aggiornamenti durante il primo 
consiglio utile;

5) Dare mandato al Responsabile del Settore X per il compimento degli ulteriori adempimenti 
conseguenti.

6) Trasmettere copia digitale del Piano ai seguenti soggetti:

a. Regione Lombardia;

b. Prefettura di Milano;

c. Città Metropolitana di Milano.



UNIONE DI COMUNI LOMBARDA
‘ADDA MARTESANA’

Città metropolitana di Milano
Via Martiri della Liberazione n. 11 – 20060 Pozzuolo Martesana

Il presente verbale viene letto e sottoscritto come 
segue:

  Verbale del Consiglio dell’Unione
n° 6 del 28-03-2023

  
IL Presidente IL SEGRETARIO DELL'UNIONE

 Lorenzo Fucci

Firmato digitalmente, ai sensi del D.Lgs. 82/2005

 Dott.ssa Miriam Marzo

Firmato digitalmente, ai sensi del D.Lgs. 82/2005

La presente deliberazione:

È stata PUBBLICATA oggi all’Albo Pretorio on-line dell’Unione di Comuni Lombarda “Adda 
Martesana” e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi;

La presente deliberazione diviene esecutiva decorso il termine di 10 giorni dalla pubblicazione ai 
sensi dell’art. 134, del decreto legislativo n. 267 del 18 agosto 2000.


